Matemadticas aplicadas a las CCSS | 12 Bachillerato

RELACION 1 EJERCICIOS: FUNCIONES RACIONALES

Ejercicio 1:

Representa la grafica de la funcion y = 2/x, calcula
el valor de |la constante de proporcionalidad e
indica si ésta es creciente o decreciente.

Solucion:

Tabla de valores:

-2 1 -1 I 2
—1 -2 2 |

Constante de proporcionalidad

k=2 >0 = decreciente

Ejercicio 2:

Representa la grafica de la funcion y = — 3/x. Calcu-
la el valor de la constante de proporcionalidad e
indica si es creciente o decreciente.

Solucion:

Tabla de valores:

NEIEE R E
v ]3] ]-3]-

Constante de proporcionalidad

k=—-—3 >0 = creciente
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Ejercicio 3:

| Halla la ecuacién de las siguientes funciones:

a) Y

w

Solucion:

L2

Como es creciente, k es negativo.

4

}’=—;

Ejercicio 4:

16
Representa: y = = 1<x<16

bt

bdesadeamnan

(E T

= 16

Ejercicio 5:
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i' . ™ ﬂ' I
Las grificas de la derecha (roja y verde) tienen por ecuaciones y = i Nbx.

Di qué ecuacion corresponde a cada grificay
averigua los valores de a y de b.

o

" |
y=— eslaroja. y=vhx eslaverde.
- X '

Basta con fijarse en los dominios.

, a
La roja pasa por (2, 3), luego 3 = 5 > as 0

La verde pasa por (1, 2), luego 2=Vb-1 — b=4

S - . . ax+b
Ejercicio 6: Representa las siguientes funciones del tipo y = g
CX+
2x+1 X+1

a)y= b) f(x) =

y X—1 9 3X+6
SOLUCION:
a)

0 g(x)=x‘—_x3

—
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=
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b)
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Ejercicio 7:

Dada la gréfica de la funcion y = x*:

Y
\ /
1
-
X
representa estas funciones.
a) y=I(x—2) o y=x+3)
b) y=x*+3 d) y=x'—4
a) F{ _ ) Y A
e e\ o]
A\ N \ /
\ /
H-X / |
AN AL NP.AN - N1 / _
y=te— 2 | X ' X
b) 7 d) Ya
[ A (B N 4 I
LA [0 \ 1
- 4 fy:: 7 N
. v:,r':/} - / 1 X
1 IJ\\ \ ;’
N ’ \
=T " T

Ejercicio 8:
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La grafica pertenece a la funcion y = i v 4
x S 1

Construye a partir de ella la grafica de las
funciones.

2
a) y= +3  y=
Y x—1 X+ 2

Ejercicio 9:
A partir de cada grafica, dibuja la grafica de las funciones que se indican.
a) fl—x)y —f(x) Y
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b) glx) +1yglx) —3 YA
glx) |
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Ejercicio 10: Representa las siguientes funciones con valor absoluto:

a)

y=Ix-3|

Sol.:

b)
y=Ix|-2

Sol.:

L)
5
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d)
y=|-x%+ 6x-8|

Sol.:

o
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Ejercicio 11:

Representa graficamente:

-2x+1 si x<1
F:

x2-2 si x>1
Solucion:

Si x =1, tenemos un trozo de recta.
Si x =1, esuntrozo de parabola.

La grafica es:

Y

Ejercicio 12:

Representa graficamente la siguiente funcion:
x2-1 si x<2
3 si x>2

Solucion:

Six < 2,esun trozo de parabola.

Six > 2, es un trozo de recta horizontal.

10
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La grafica es:

Y
\ok
\\ f
=.ii.—'} 2 ;X
2

Ejercicio 13:

Representa la siguiente funciéon definida a trozos. Estudia también la

continuidad, el crecimiento, decrecimiento y los maximos y minimos de
cada una de ellas.

Xx—3, -co<x<0
f(x)=12,0<x <3
X, 3<x <00

Solucién:

El domino de f(x) tiene tres zonas, para una de las cuales corresponde un
trazado distinto:

« Para la primera zona, -0o < x <0, construimos una tabla de valores con
el fin de obtener dos puntos. No necesitamos mas puntos, ya que en el
presente tramo la funcién es una linea recta, f, (x)=x—3

X | x=3

0 |0-3=-3 = A(0,-3)

-2 |-2-3=-5 = B(-2,-5)

11
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- Para la segunda zona, 0 <x <3, el valor de la funcién es constante,
f,(x)=2

- Para la tercera zona, 3 < x < oo, construimos una tabla de valores con el
fin de obtener dos puntos. No necesitamos mas puntos ya que este
tercer tramo se trata de otra recta, f, (x)=—x

3 |-3 =D(@3,-3)

5 |-5 = E(5,-5)

Nos queda
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Ejercicio 14:

2z +1 siz <0
f(”‘“)_{mﬂ siz >0

En esta funcidn, si la variable toma un valor menor o igual que 0, la definicién de la

funcidn es 2z + 1, mientras que si toma un valor positivo la definicién de la funcidén es

z2.

-2

El punto sélido y el punto vacio de la grafica indican que el valor que toma fenxz =0
es f(0)=1 vy no f(0) =0 (porque =0 pertenece al primer intervalo de la
definicién de f).

Ejercicio 15:

2 st 0<xz<l1
flz) = 0 s 1<z<?2
r—1 s1 2<xz<3

Sol.:

.ﬂ.

13
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Ejercicio 16:

x+ 4 six =3
f(x)=4-2x+13 si3<x<6

1 Six =6
Sol.:
f(X)=x+4 . f(x)=-2x+13
: f(x)=1
Ejercicio 17:
14
—x?+3 x<-1 IE
136 x=-—1 2
fx)] . ¢
X2 —l<x<2 14
==x14 x>>2
L = 2 3 X
-1

14



